

## **Подростки — диверсанты**

В 2022–2024 годах на территории России участились случаи поджогов объектов энергетики, сооружений связи и других инфраструктурных объектов. Серьезную обеспокоенность вызывает то, что значительная часть этих противоправных действий была совершена несовершеннолетними и классифицируются следствием и судом как диверсии и терроризм.

### **Преступления, как правило, проходили по следующей схеме.**

Лица, заинтересованные в разрушении или повреждении инфраструктурных объектов, вербовали исполнителей через социальные сети, группы и каналы в мессенджерах. Зачастую вербовке подвергались несовершеннолетние и другие социально незащищенные граждане, в том числе безработные. Исполнителям предлагали небольшое материальное вознаграждение, обычно около 10 тысяч рублей. В некоторых случаях использовались также угрозы и шантаж.

В большинстве случаев завербованному выдавалось поручение, которое казалось легким в исполнении, не требующим специальных знаний и сложной подготовки: найти сообщников, распределить роли, выбрать объект для поджога. По инструкции в ближайшем хозяйственном магазине он приобретал необходимые материалы, после чего сам поджог занимал уже считанные минуты.

### **Теперь рассмотрим юридическую классификацию этих действий.**

Очевидно, что такие действия являются уголовно наказуемыми. При этом законодательство разделяет два вида правонарушений: уничтожение (повреждение) имущества и диверсию, которые с точки зрения совершаемых деяний очень похожи.

- В первом случае мы имеем дело с умышленным уничтожением или повреждением имущества путем поджога, что повлекло причинение ущерба от 5 тыс. рублей и наказывается исправительными работами **либо в худшем случае лишением свободы до 5 лет (ст. 167 УК РФ)**. Для большинства молодых людей такое наказание, конечно, будет трагедией в жизни. Если же преступление совершено впервые, подсудимый раскаивается и возместит ущерб, можно рассчитывать, что наказание не будет строгим и, скорее всего, будет в виде условного.
- Во втором случае мы имеем дело с поджогом, направленным на разрушение или повреждение предприятий, сооружений, объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств, средств связи, объектов жизнеобеспечения населения. Если эти действия направлены на подрыв экономической безопасности и (или) обороноспособности Российской Федерации, тогда они классифицируются как диверсия (ст. 281 УК РФ). **Такое преступление наказывается лишением свободы на срок от 10 до 20 лет.**

**Те же деяния, но совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, наказываются лишением свободы уже на срок от 12 до 20 лет.** Таким образом, если завербованная в мессенджере группа подростков распределит роли и совместно совершил

поджог по заданию лиц с территории иностранных государств, то это уже будет диверсионная группа.

Отдельный состав образуют преступления, направленные на содействие диверсионной группе. В частности, под таким содействием понимается склонение, вербовка или иное вовлечение лица в совершение диверсий, вооружение или подготовка лица в целях совершения указанных преступлений, финансирование диверсии. **Подобные деяния наказываются лишением свободы на срок от 8 до 15 лет (ч. 1 ст. 281.1 УК РФ).**

Важно отметить, под финансированием в данной норме понимается предоставление или сбор средств либо оказание финансовых услуг с осознанием того, что они предназначены для обеспечения:

- организации, подготовки или совершения диверсии либо лица в целях ее совершения;
- организованной группы, незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), созданных или создаваемых для совершения диверсии.

Таким образом, если кто-то из подростков по просьбе друзей идет в магазин и покупает зажигательную смесь и знает, что они планируют совершить, то здесь уже может быть состав преступления — **содействие диверсионной группе**.

Так, например, весной 2024 г. в Волгоградской области была задержана преступная группа из шести человек, включая двоих несовершеннолетних, за поджог нескольких объектов связи. Задержанные пояснили, что были завербованы иностранными спецслужбами через социальные сети. За выполнение задачи по поджогу им было обещано материальное вознаграждение в размере нескольких десятков тысяч рублей. Возбуждено уголовное дело по ст. 281 УК РФ (диверсия). **Виновным грозит до 20 лет лишения свободы.**

В отдельных случаях (например, в случае поджогов объектов инфраструктуры) возбуждаются уголовные дела по статье террористический акт — совершение поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти.

Причем указанные угрозы могут поступать также от лиц, находящихся на территории иностранных государств. Исполнители в России используются «в темную», т. е. не знают о таких угрозах. Тем не менее исполнителю может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок от 10 до 20 лет.

В Ивановской области в январе 2025 г. по факту поджога объекта связи задержан 17-летний гражданин России. Задержанный рассказал, что в мессенджере Telegram получил предложение за вознаграждение в 30 тыс. рублей поджечь базовую станцию сотовой связи. Предложение он принял, т. к. ему не хватало денег на приобретение приставки Play Station. По факту преступления возбуждено уголовное дело по ст. 205 УК РФ (терроризм). **Подозреваемому грозит до 20 лет лишения свободы.**

Важно отметить, что у таких преступлений высокая раскрываемость, т. к. их расследует Федеральная служба безопасности, для которой выявить и задержать группу подростков-поджигателей не составляет труда.

В настоящее время почти все инфраструктурные объекты оснащены системами наблюдения и сигнализации. Поэтому любые действия фиксируются, а преступники задерживаются по горячим следам.

**Какие есть рекомендации для родителей, друзей и близких, чтобы предотвратить ужасные последствия:**

1. Разъяснить детям, что действия, кажущиеся простым хулиганством, могут повлечь серьезные последствия, в том числе изменить их жизнь.
2. Объяснить детям, что если им стало известно о подготовке подобных поджогов, то нужно срочно сообщить родителям или другим взрослым. От скорости реакции будет зависеть, как человек проведет следующие 10 лет своей жизни.
3. Объяснить детям, что легкие деньги от неизвестных лиц в социальных сетях, группах и каналах мессенджеров на 100% связаны с незаконной деятельностью, даже если сначала это выглядит безобидно.